

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В РОССИИ: ТОЛЬКО ФАКТЫ

Истинный патриотизм предполагает формирование и развитие целого комплекса позитивных качеств личности, в основе которого — духовно–нравственная и социокультурная составляющие. Для молодёжи, как показывают исследования, патриотизм — это привязанность к малой родине, месту, где родился; гордость за свою страну; готовность что–то для неё сделать.



Галина Суржо,
начальник отдела
Департамента
государственной
молодёжной полити-
ки, воспитания и
социальной защиты
детей Министерства
образования
и науки РФ

В 2000 г. постановлением Правительства России утверждена государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001–2005 годы». Программы патриотического воспитания разработаны и приняты более чем в 60 субъектах Федерации: в Республиках Бурятия, Марий Эл, Удмуртия, Саха (Якутия), Приморском крае, Белгородской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Кемеровской, Костромской, Московской, Омской, Псковской областях и других регионах.

В регионах действуют межведомственные советы и центры гражданского и патриотического воспитания молодёжи. Республиканские центры созданы в Ингушетии, Марий Эл, Чувашии. Краснодарский краевой центр военно-патриотического воспитания, поисковой работы и допризывной подготовки, Смоленский областной центр героико-патриотического воспитания молодёжи и социальной помощи «Долг», Красноярский краевой центр патриотической работы и ряд других центров получили статус государственного учреждения. С 2002 г. на федеральном уровне действует Российский центр гражданского и патриотического воспитания молодёжи, сотрудники центра координируют деятельность региональных, оказывают им методическую помощь.

Ежегодно проводятся учебно-методические семинары, конференции, тренинги по вопросам гражданского и патриотического воспитания молодёжи.

Действует, и весьма эффективно, федеральная целевая программа «Молодёжь России (2001–2005 годы)». В рамках её подпрограммы «Формирование условий для гражданского становления, духовно-нравственного и патриотического воспитания молодёжи. Увековечение памяти защитников Отечества» прошёл конкурс проектов и программ. На нём было представлено более 300 программ из большинства субъектов Федерации: программы комплексные областные, краевые, республиканские; программы гражданского и патриотического воспитания, по которым работают в военно-патриотических клубах и объединениях, проекты и программы по увековечению памяти защитников Отечества.

Развиваются формы гражданско-патриотического воспитания молодёжи, её подготовки к военной службе. В этом безусловно велика роль военно-патриотических молодёжных и детских общественных объединений, клубов юных десантников, пограничников, моряков, лётчиков. Их сегодня насчитывается около 1350, и занимается в них более 300 тысяч подростков, причём занимаются охотно, с интересом, потому что с ребятами работают специалисты военного дела.

Сейчас практически в каждом российском регионе есть оборонно-спортивные лагеря — стационарные и палаточные. Во время каникул множество подростков (а среди них немало ребят из социально незащищённых и неблагополучных семей) охотно знакомятся с профессией защитника Отечества.

Помогают в организации и проведении всероссийских мероприятий, учебно-полевых сборов, оборонно-спортивных лагерей, в укреплении учебно-материальной базы образовательных учреждений сотрудники Министерства обороны России, Федеральной пограничной службы РФ, Российской оборонной спортивно-технической и других организаций. Многие клубы проводят летние военно-спортивные сборы, соревнования на базе воинских частей, которые предоставляют ребятам технику, оборудование, привлекают специалистов для за-



нятий с ними. Органы военного управления сотрудничают с 1130 военно-патриотическими детскими и подростковыми объединениями и клубами, 452 военно-спортивными лагерями во всех регионах России.

В августе ко Дню воздушно-десантных войск в Псковской и Витебской областях проходит традиционный фестиваль дружбы армейской молодёжи «Братья по оружию», в нём участвуют военнослужащие Федеральных пограничных служб, Воздушно-десантных войск России и Белоруссии. А на фестивале патриотической песни звучат и песни времён Великой Отечественной, и современные мелодии.

Центральный музей Великой Отечественной войны на Поклонной горе в Москве регулярно проводит научно-практические конференции, фестивали детских и молодёжных любительских театральных коллективов «Поклонимся великим тем годам...».

К Дню защитников Отечества здесь идёт приём молодых военнослужащих, праздничный концерт, проходят встречи ветеранов с кадетами, суворовцами, нахимовцами и молодыми военнослужащими.

Во Всероссийском детском центре «Орлёнок» организованы специализированные смены «Юный десантник», «Юный моряк», «Юный пограничник».

Российский организационный комитет «Победа» в связи с памятными датами военной истории Отечества и в соответствии с перечнем мероприятий, утверждённым 14 января 2001 года президентом России В.В. Путиным, регулярно проводит встречи молодёжи и ветеранов, «круглые столы»: «Ветераны и молодёжь — работаем вместе», «Молодёжь и безопасность страны», «Ветераны и молодёжь против экстремизма», Всероссийский фестиваль-конкурс патриотической песни «Я люблю тебя, Россия!», в котором участвуют победители краевых, республиканских, областных фестивалей патриотической песни: фестивалей «Куликово поле» в Тульской области; в Тюменской — «Димитровская суббота»; в Курганской — «Родина. Честь. Слава»; в Ульяновской — «Солдатская песня»; во Пскове — «Пушкиногорье»; в Москов-

ской области — «Россия — наш дом»; в Ростовской — «Красная гвоздика»; в Ярославле — «Наша песня — Россия!»; межрегиональный фестиваль военно-патриотической песни и областной смотр-конкурс среди средних специальных и профессиональных учебных заведений «Армейская песня» проходит в Ленинградской области; республиканские фестивали-конкурсы прошли в Башкирии, Туве, Коми, Карелии и других регионах.

В Республиках Башкортостан, Карелия, Удмуртия, Чувашия, Марий Эл, Хакасия, Алтайском, Ставропольском, Краснодарском краях, Брянской, Воронежской, Волгоградской, Владимирской, Кемеровской, Калужской, Костромской, Московской, Пермской, Ростовской, Оренбургской, Тульской, Читинской областях, Москве и Санкт-Петербурге заключаются соглашения, договор между органами образования, по делам молодёжи, военными комиссариатами, оборонно-спортивными организациями, другими ведомствами: таким образом развивается взаимодействие в области патриотического воспитания, подготовки к военной службе.

Министерство образования и науки РФ координирует деятельность молодёжных объединений по поиску и захоронению останков погибших воинов, увековечению памяти погибших защитников Отечества. Поисковые отряды и объединения действуют в 25 регионах, на территории которых велись боевые действия в годы Великой Отечественной войны, и 30 «тыловых» территориях России. Крупнейшие межрегиональные и международные поисковые экспедиции проходят в Новгородской, Ленинградской, Волгоградской, Смоленской областях. Создана единая информационная база данных по установленным именам погибших и пропавшим без вести в годы войны на базе Межрегионального информационно-поискового центра объединения «Отечество» Республики Татарстан и Института проблем информатики Академии наук Татарстана. Данные с медальонов, найденных во время поисковых работ, опубликованы в книге «Без вести пропавшие».

В рамках федеральной целевой программы «Молодёжь России» на базе Московского военного суворовского училища проходят фестивали молодёжи допризывного возраста, финал спартакиады молодёжи допризывного возраста с участием команд-победителей по федеральным округам, военно-патриотических объединений Москвы и Московской области, спартакиады российских учащихся, в которых в общей сложности приняли участие более 10 млн детей и подростков. Проведены конкурсы проектов, программ развития молодёжного спорта, в которых участвовали 20 российских регионов.

Ежегодно проходят молодёжные соревнования по автоспорту, благотворительный турнир для детей-сирот Москвы и Московской области, посвящённый Дню защиты детей, и первенство России по пейнтболу; в День города Гусь-Хрустального (Владимирская область) — Всероссийские молодёжные соревнования по картингу на приз «Молодёжь России» (принимают участие более 40 команд из 20 регионов России); межрегиональные, общероссийские и международные встречи по кикбоксингу, карате, дзюдо, боксу, футболу и другим видам спорта. **НО**